

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA:
AN 24
6 luni 12
3 luni 6
IN STRAINATATE:
AN 60
6 luni 30
3 luni 15
INSERTIUNI SI RECLAME:
ia de 30 litere petii, pagina IV, 30 bani.
pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi.

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nii Haasenstein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 10. A. Oppalik în Vienna, Stubbenhain 2; Rulo-Mosca în Vienna, Seilerstätte 2; Vinens-Hrdicka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp-Löb în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Pesta și Haas-Laffite-Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districtele 15 bani.

Curul de Bucuresti, 21 Septembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rurale, Domeniale, Mit funciar rural) and Price/Value.

Curul de Viena, 1 Octombrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Metalice, Nationale, Renta în aur) and Price/Value.

Curul de Berlin, 20 Septembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Acțiun. Căilor ferate române, Obligațiunile române) and Price/Value.

Calendarul zilei

Juoi 22 Septembrie (4 Octombrie).
Patronul zilei: Martirul Foca.
Răsăritul soarelui: 6 ore 0 min.
Apusul soarelui: 6 ore 58 min.
Fazele lunii: Ultim Quart.

PLECAREA TRENURILOR

Table showing train schedules between various cities like Bucuresti, Giurgiu, Barboși, etc., with departure times.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE.

Posta, 29 Septembrie.
Asupra confiscării armelor în Transilvania, ziarul „Lloyd” primește comunicații următoare: „Se agită de o grămadă de muniții a unei cete înarmate la un loc de hotar al Transilvaniei, de unde s-a întreprins o năvălire în România. „Lloyd” constată că această întreprindere a fost împiedicată prin măsurile de siguranță ale guvernului.

Belgrad, 28 Septembrie.
Acțiunea Serbiei nu a fost întârziată din cauza înfrângerei ruse de lângă Plevna. Cercerile oficiale se țin încă la acțiune, care se ocupă cu consiliul de ministri. Acțiunea va începe în ziua când Rusia va fi plătită complet subzidiile de 1 milion ruble și pregătirile de război și cu totul sfârșite. Aceste pregătiri nu au încetat serios nici un moment.

Petresburg, 29 Septembrie.
În urma ordinului Marelui Duce Nicolae, corespondentul „Standardului” a fost luat din armată și din România, de la 4 August, în care călcându-și parola de căpitan, comunică știri asupra diabolizării tranelor ruse ca și a asupra întăririlor și sprătuind ospitalitatea primită, tratează marea rusă cu o năvălire războinică.

Pesta, 29 Septembrie.
În cadrul întreprinderii de juncție în cona României a stat, după cum se știe, generalul Cincpeș. Expediția, care a stat strălucit legătură cu trecerea bașii-buzului pe la Siliștea, avea de scop tăierea transportului pentru armata rusă și română și s-a făcut să se execută în 23 Septembrie. Preparațiile se trag încă de la aflarea lui Mihail-pașa în Viena.

Londra, 29 Septembrie.
„Oficiul Reuters” anunță din Constantinopol, 29 a. c.: După știrile din trecătoarea de la Șipca, strada răpedii la piciorul Balcanului este înălț de două centimetri.

Londra, 29 Septembrie.
Regina a semnat la „Crucia Roșie” pentru organizarea răniților ambelor armate din Orient, o sumă de 250 mii sterling.

SCIRI TELEGRAFICE ALE TAMPULUI.

Somlia, 1 Octombrie.
Guvernământul vilaetului s-a așezat aici. Este probabil că și consiliul din Varna vor veni să se instaleze de asemenea la Șumla.
Viena, 1 Octombrie.
Trupele rusești de la frontiera Poloniei au primit ordin de a se duce la Vargova.
O depreșă a comitetului slav adresată lui Jonin angajază pe insurgenții din Bosnia a urma înainte cu răscola. Jonin a împărțit insurgenților bani și arme.

BUCORESCI

Poliția din Transilvania a dat peste urma unei agitații ciudate. S-au găsit câte-va căpete ferbinți care vroiau să formeze o legiune de voluntari pentru a ataca pe Ruși și Români pe dinos, ajutând astfel turcilor. Organizarea fu condusă în secret și era deja destul avansată. Aranjatorii acestei întreprinderi au primit o mulțime de arme și de munițiuni. Poliția a confiscat în gara din Sibiu 3000 de puști adresate la locotenentul de honvezi, Horvath în Chesdivazarhely și la Herrmann Schwarr în Covasna. La gara din Homorod a confiscat tot asemenea munițiuni și o cantitate de fesuși. Fesurile, nefiind contrabandă, s-au predat adresatilor, munițiile s-au luat. Instrucțiunile deja a început. Este însă curios de unde au luat banii pentru arme.

„Jurnalul des Débats” scie să prevădă că în Petersburg circulă o adresă către Țar pentru a-l decide să se întoacă. Iubirea nesilită a poporului e caracterizată prin circumstanța că generalul Trepoff, șeful suprem al poliției, este primul semnător al acestei adrese.
Asupra situației Greciei, corespondentul ziarului „Daily News” telegrafiază în 26 a. c.: „Starea lucrurilor în Tesalia este îngrozitoare. Nevoarea provincie este inundată de bandele trupelor turcești neregulate care fură, jefuesc și desonșă. Turcia pare a fi luat decizia să împingă raza grăcă la desperare precum a lupului pe cea slavă.
O telegramă a ziarului „Golos” din Igdır 28 a. c. anunță: Tota noaptea de la 27 Septembrie timpul era foarte furtunos, dimineața vijăia un uragan adevărat. Cu toate acestea, turcii au deschis un atac asupra aripelor noastre drepte, pe la 8 césuri de dimineață. Atacul fu întâi îndreptat în con-

tra trecătorii Caravanserai ocupată de 5 companii din regimente diferite a diviziei 39, sub comanda locotenentului general I. Dewel.
Canonada dură până seara târziu. După sosirea unei întăriți de 2 bataliune, turcii au început să se retragă. Trupele noastre s-au luptat vitejește. Perderile nu sunt încă cunoscute. Intre răniți se află și comandantul regimentului Cuban, Cabenin și locotenentul-colonel Midiran. Noi ocupăm 10 poziții întărite de natură, pe care trupele noastre au trecut noaptea.

Aflăm că în urma luptelor de la Plevna, Maria Sa a bine-voit a acorda mai multe medalii și decorații la ofițerii care s-au distinși și între care se află: Colonelii Anghelescu Alexandru, Anghelescu George, carii comandă diviziile a III și a IV, Colonelii Dabija, Herte, L. Colonel Voinescu, major Iacob Lahovari din statul major general, moșierii Iarca Leonida, Maca și alții, precum și la mai multe grade inferioare.
Vom publica lista completă când va apărea în „Monitor.”

DIN AFARA

„Corespondența Politică” i se scrie dela Filipopol, la 8 Septembrie, următoarele: Am plecat la Filipopol, ca să scap de multele execuții oribile, ce se fac la Adrianopol. M'am îngelat, și în minutul acesta mi pare rău de eroarea comisă. Prin tot locul, în timpul acestor scurte călătorii, am fost față la același spectacol lugubru. O parte din nefericirii pe cari consiliul de război i condamna, sunt trimiși prin satele învecinate, unde se spânzura; ori în ce parte îți arunci ochii, nu vezi decât Bulgari spânzurați, Transportul acestor nenorociți înfățișează un spectacol înșorător. Fiecare condamnat are un inel de fier în jurul gâtului, și de acest inel e acățat un lanț, care este strâns în jurul corpului, pe când mâinile i sunt legate la spate cu o funie tare. Câte patru sau cinci Bulgari sunt legați unul de altul, astfel că merg în o linie. Când merg să eșecute pe cine-va, îl pot eșecuta în cea mai frecventă stradă.

Cei mai mulți condamnați sunt țărani, însă se află între ei și din alte clase. Alaltă eră s'a eșecutat la Adrianopol, un doctor în medicină dela Eni-Saghra, care studiasse la facultatea din Praga.
Aci, la Filipopol, e o procedură mai

liberă. Pot spânzura de casa cea mai apropiată. Neguțătorii așezați pe dreapta și stânga stradel sunt deja dedați cu aceste spectacule.
Treci pe strade fără să și trecă ceva prin minte și adesea te așia față cu vre-un spânzurat. Aceasta produce o senzație nespunsă. Intre cel 19 condamnați de erf, se află și 2 preoți și un instructor, care avea un aer destul de inteligent.
Ați între cei 8 supliciați, eră asemenea 2 preoți, cari fură spânzurați față în față.

Cetim în o corespondință adresată dela Gorni-studen 29 August, (10 Septembrie) către „Novoje Vremia” următoarele, „Dela începutul războiului actual, până în momentul când scriu, Rusia nu cunoșce despre petrecerea împăratului, decât câte-va mici detalii de prin presa străină. Și totuși, împăratul e centrul și inima marelui operă pentru care ne luptăm. Fie-care minut din viața sa, trebuie deci să inspire un interes general.
La armată, ca și de alta dată, M. S. rămâne credincios datinelor sale. El se scolară înainte de opt ore, ori care ar fi fost osteneala veghierii; împăratul a respuns medicului, care i-a observat, că se odihnesce prea puțin:—„Am mai mult de lucru ca să mai dorm”

După cafea face o mică preambulă, și citește însuși depeși și jurnale.
Locuința sa se compune din două camere, odaie de dormit și odaie de lucru—aci primesc pe ministrii sef.
Un mare cort de alături servește pentru odaie de mâncare; aci se reunesce totă suita imperială, și în timpul mesei. M. S. e vesel și și vorbitore, afară de zilele de o preocupățiune extremă. Telegrammele venite în timpul mesei, sunt citite de însuși M. S. cu voce tare; adesea se descoperă pentru telegramele sosite în timpul nopții. Pecând dură afacerea dela Șipca, nu dormi mai deloc totă noaptea.

După ocupația cu ministrii, împăratul lucră singur dela o oră până la patru; nimic nu îl poate îndupleca să schimbe ordinea stabilită, chiar când eră 32 grade în umbră. Pe această căldură arzătoare, el lucra fără încetare.
Intre 4 și 5 ore (prânzesce la 7 ore), împăratul după ce s'a odihnit puțin, ese în trăsura deschisă și se duce la cortul răniților. L'am vădut pe lângă acești brași, bun, atent și blând. Aci nu mai e domnul a milioane de omeni, ci omul generos care caută în inima sa tot felul de mijloce spre a-i ușura și mângâia. Întrebă și încurajază cu lucrările

în ochi. Aceste legături între suveran și popor vor rămânea în formă de legendă, și vor face să bată inimile generației venitoare.
Erf, împăratul a vizitat spitalul, urmat de o mulțime de obiecte: cămăși, saci cu tutun, cuțite, pungi, cărți, harmonice. Cunoșcând gusturile, împărțea la fie-care ce îl plăcea. „Împăratăsa ve trimite toate aceste lucruri”, spunea fie-căruiia dintre aceia pe cari îl fericea.

—„Unde e acela care s'ie cânta cu harmonica? Întrebă el intrând în ambulanță.
I se arată un copil andru.
„Ține, e pentru tine; cântă-mi ceva”.
„Sire, nu pot mânui acest instrument, e prea frumos”. — „Cercă numai; vezi că merge”.
Apoi îndreptându-se către cortul ofițerilor răniți, împărți cu aceiași bunătate portretele sale și câte-va cruci. Ofițerii la eșire, îl urmară unui îmbrăcați cu halatul, alții abia îmbrăcați.

Era pe la 6. Sorele apunea rados după muni și lumina această grupă.
Împăratul era înconjurat de fidelii săi soldați, și căți-va pași mai departe, preotul care venea să le citească ore-cari rugăciuni, medicii, surorile de caritate, modele de devotament.
Petrecerea de peste zi a împăratului e fixată după ce se servește cina pe 9 și jumătate ore. Pe la 11, ore M. S. se retrage în cabinetul său, unde mai lucră câte-eva înainte de a se culca.

RESPUNSUL PRIMOLUI MINISTRU DIN VIENA

Principele Auersberg la interpellările atingătoare de cestia Orientului.

Iecă și răspunsul Principelui Auersberg la interpellările ce s'au făcut în Camera de jos a Reichsrathului din Viena.
„O politică schimbătoare după împrejurări, nici n'a urmat, nici nu s'a propus guvernul.
Politica guvernului Imperial a fost definită într-un mod împedat din capul locului, și astfel s'a și urmat.
„Numai atunci s'ar putea vorbi de o politică de împrejurări, când guvernul ar voi să și schimbe atitudinea după succesele schimbătoare ale armelor.
„Guvernul și-l însemnat poziția într-un mod neînduios. De la începutul războiului el și-l impus să mângâie neutralitatea fără părtinire pentru vre-unul din luptători, a apărut categoric și în ori-ce cas interesele Austro-Ungariei.
„În această poziție se află guvernul și ați, și el nu vede nimic în evenimentele urmate d'atunci, cari ar putea să îl modifice această poziție.
„Cu această lămurire, guvernul crede că a răspuns la întrebul punct al interpellării

Intru cât se atinge de punctul al doilea, guvernul se mărginește la observația obiectivă că, între proclamarea deplinei neutralității, — recomandată în interpelare, și între apăsarea monarhiei asupra Serbiei, pentru a împiedica participarea ei la război, — este o contradicție, ca dacă guvernul ar satisface plămădoșă, s'ar pune în fața unei probleme greu de deslețat (miscare).

In ceea ce se atinge de moriturul chestiei guvernului nu' pare conform cu interesele monarhiei, d'a se pronunța înainte despre atitudinea sa în cazul când Serbia ar intra în acție, și se simte silit a ruga pe înalta adunare ca, având în vedere răspunderea lui, să fie scutit d'a răspunde la această întrebare. (miscare vie).

(Rizidolul).

Nota guvernului grecesc către cel englez.

Ministerul afacerilor însărcinatului de afaceri al Greciei la Londra.

Domnul meu,

*Am fost vizitat astăzi de către însărcinatul de afaceri al guvernului britanic, care mi-a comunicat conținutul unei telegramme a lordului Derby, destinată să mi se comunice. Principiul secretar al M. S. Britanice, făcând aluziune în această telegrammă la îngrijirile ce atitudinea Greciei cauzăză Porții, după rapoartele d-lui Lyard, întreabă dacă guvernul elenic autorizează p'al Marei Britanii de a da Porții asigurarea că Grecia nu' va face rebel și că nu se va face complice la nise acte care au de scop de-a provoca mișcări insurrecționale în provinciile limitrofe. D. Wyndham a invitat prin acești telegrammă să mi citi și două rapoarte ale d-lui Stuart către guvernul său, în care ministrul M. S. Britanice dă seama despre conversațiunile ce avusesse cu mine în privința politicii ce guvernul elenic avea să urmeze în privința Turciei.

Luând cunoștință de aceste documente, m'am grăbit să dau dreptate exactității cu care d. Stuart raportase sensul cuvintelor mele. Diseam în adevăr d-lui Stuart, precum spunea în depeșea sa, că Grecia în momentul de față n'avea de gând să declare rebel Turciei și am repetat d-lui Wyndham că acesta e tot ce ne putea cere Porța sau ori-care altul în numele ei. Nici un stat independent nu era ținut să angajeze viitorul, în privința facultății de a declara rebel, Declarațiunea de rebel era pentru statele suverane consecința ore-cărui împrejurări și guvernul elenic, în criza actuală, ar lipsi mai mult de cât ori când către datoriile sale față de independența țării și interesele elenismului, lipsindu-se de libertatea sa de acțiune în această privință sau mărginindu' se absolut fie relativ cu împrejurările eventuale. Porța a crezut că poate să rădice pretențiunile de sevă natură, în urma constituției regalului elenic.

Precum s'a constatat într'un protocol semnat la Constantinopol la 9 (21) Iuliu 1832, ea cerea ca guvernul grec și partizanii să nu aducă nici un fel de serviciu și să nu dea nici un ajutor puterilor, guvernelor, popoarelor și națiunilor cu cari l. Porții putea să fie în rebel, și să observe cu strictă principiu neutralității.

Acastă pretențiune fu smur și categoric respinsă de guvernul englez, care lucra în înțelegere cu guvernul Francei și Rusiei, pentru motivul dezvoltat în protocolul conferinței ținută la ministerul de externe la 30 August 1832, că „dreptul de a lua parte în ori-ce rebel care izbucnește între alte puteri, este unul din drepturile inerente independenței unui stat, afară numai când acest stat s'ar fi declarat și constituit perpetuu neutru.“

Negreșit, guvernul elenic nu se va retrage astăzi din pozițiunea internațională care a fost recunoscută Greciei acum 45 de ani.

Prin urmare, chiar declarând însurcincatul de afaceri britanic că, în împrejurările actuale Grecia n'avea intențiunea de a face rebel, observă d-lui Wyndham că această declarațiune nu micșoră întru nimic dreptul inerent independenței unui stat suveran de a regula condita sa în viitor, după împrejurările și după datoriile ce aceste împrejurări i-ar putea impune pentru a salva demnitatea sau interesele sale legitime.

D. Stuart raporta asemenea în depeșea sa că i dissesem că guvernul elenic întrebuința influența sa pentru a preveni pentru acuma, mișcările insurrecționale în provinciile limitrofe ale Turciei. Observă în astăzi privința d-lui Wyndham că d. Stuart scrisese textual ceea ce a spus de la mine, dar că ținem să explic că numai ca simplă informațiune am făcut această comunicare ministrului Majestății Sale britanice.

Guvernul elenic era obligat de îndatoririle sale internaționale să nu aștețe turborările în provinciile unui Stat cu care întreținea relațiuni de pace; dar Porța n'avea nici de cum dreptul a' i cere să concizeze la prevenirea sau năbușirea rescoțelor din aceleși provincii, și guvernul elenic nu va lua un asemenea angajament.

Dacă era adevărat, precum am spus d-lui Stuart, că Grecia n'avea de influența a-vea în aceste provincii pentru a împiedica o rescoță, ea făcea aceasta pentru motive cari nu o priveau de cât pe ea; dar guvernul elenic nu se crede cănuși de puțin ținut către puteri străine a procede astfel și nu va stăru în această cale de cât numai cât va continua a fi considerată ca favorabilă intereselor elinismului cari sunt propriile s'ele interese.

Precisând ast-fel interesul declarațiunii cerute, nu esitați a spune d-lui Wyndham că putea informa pe lordul Derby că guvernul elenic observa și va urma de a observa datoria ce avea de a nu provoca mișcări insurrecționale în provinciile limitrofe.

Angajamentul în această privință se înțelegea de sine, de vreme ce el era o îndatorire internațională a statelor către acelea cu cari erau în pace și că Grecia recunoștea obligațiunile sale internaționale și nu și propunea să le înfrângă.

D. Wyndham mă întreabă atunci dacă credem că aceste explicațiuni ar avea de efect de a liniși îngrijirile Porții și de a o satisface. Eu îi răspunsei că explicațiunile mele trebuia să satisfacă pe Porța, pentru că erau singurele ce se putea accepta de la un stat îngrijit de independența, de demnitatea și datoriile lui către alții cari au drepturi asupra lui, dar că în tot cazul eram sigur că ele vor satisface pe guvernul M. S. britanice, de ore-ce nu mă putem îndori că Engliera respecta drepturile și

datoriile guvernului elenic car' mi dictau aceste explicațiuni.

D. Wyndham, pentru a explica temerea Porții, făcu aluziuni la armările și la concentrările trupelor noastre; dar nu făcu nici o dificultate de-a recunoșca că, judecând forțele noastre militare, după măsura sistemelor introduse de câțiva ani în mai toate statele Europei, armata ce prăgălim nu era disproporționată în raport cu proporțiunea statului. De altă parte, protocoalele ce am invocat au prevenit posibilitatea vre unei contestații în această privință.

Porța ceruse în timpul negocierilor pentru recunoșcerea regalului Greciei ca forțele de uscat și de mare ale statului grecesc se fie mărginite la un număr îndestulător pentru poliție și buna ordine a țării; la această comunicațiune, lordul Palmerston, ca plenipotențiar al Angliei, ca și plenipotențiarul Francei și Rusiei, răspunseră că a de ajuns a observa că dreptul de a întreține puteri de uscat și de mare, fără a fi mărginit numărul lor, este un drept inberitate independenței unui stat, că independența Greciei și toate drepturile ce îi sunt inberitate au fost consacrate prin protocolul de la 3 Fevraurie 1830, că Porța otomană a consimțit deplin la acest protocol și că, prin urmare, nici cerțile cari l'au însemnat nici Porța otomană care i-a dat consimțământul nu pot restrânge astăzi, fără violarea angajamentului lor, unul din drepturile ce acel protocol acordă Greciei în totă deplinătatea lor.

Imi place se recunosc că în comunicările directe cu guvernul elenic, Porța n'a lăsat nici o dată să se înțeleagă că p'na în chestione autoritatea acestor deciziuni internaționale....

(Comierul Th. Balassan).

Ch. Tricupis.

Primum uamătoarele rânduri pe cari le punem în vederea guvernului spre a se convinge și mai mult de resunetul ce a produs întreprinderea sa aventuroasă :

CE MAI ESTE DE FACUT?

Armata Română a trecut Dunărea, și a luat ofensiva contra votului Camerei și al Senatului, și prin urmare contra voinței și dorinței națiunii întregi; acesta este un fapt cunoscut și netăgăduit. Răspunderea negreșit va cadea pe guvernul întreg.

S'au cerut prin toate organele de publicitate, să se spuie și să se a-rate țerei, dacă cel puțin, s'a făcut vre o alianță cu imperiul rusesc; care este acea alianță, și dacă merită sângele vărsat și sacrificiile de tot felul ale Românilor? Tăcere absolută, căci manifestele Domnitorului singure, nu îndeplinesc și nu pot îndeplini tractate. În fine, nimic și iar nimic! . . .

România, cu toate acestea, conformându-se ordinilor guvernului con-

form legilor în vigoare, și-au dat fiii lor, părinții și-au părăsit copii, frații pe surorile și mamele lor cele vechi; toți în deobște și-au dat și și dă cel mai din urmă obiect în rechișițiun, și cu toate acestea, nimeni nu scie pentru ce își dau și pentru ce se cer atâtea mari sacrificii, fiind-că nimeni n'a voit și n'a dorit ca armata noastră să trecă Dunărea, nici a face conchiste, nici a se bate cu cine va ci numai a sta neutră și a ne păși țara de invații, spre a nu ni-se călca tractatele noastre garantate de toate puterile Europei.

De o dată ne trezim într'o bună dimineață, că mai totă oștirea noastră, ce abia ar fi fost de ajuns a ne păși hotarele țerei de invații, că nu numai a trecut Dunărea, dar că este înaintea Plevnei, că Domnitorul nostru este numit cu decret imperial comandant al oștirilor române și ruse, de și numai Constituțiua noastră numește șef al armatei noastre pe Domnitor; și fiind că armata noastră nu putea fi pusă sub ordinea rusească, se atașază și o părtică din armata rusescă pe lângă armata noastră, cu toate acestea se dă de atașat Domnitorului, un comandant rus peste amândouă armatele; și s'au început bombardările și că au și căzut până astăzi la 4,500 soldați și vro 60 oficeri; că încep demele pentru cei ce cad în război, precum și a ne feri de venirea și năvălirea altor neamuri, și altele; ast-fel în cât țera nu s'eamănă de cât un cimitir sinistru, aruncându-se un doliu peste toți.

România, de la un capăt al țării până la cel-alt, ascăptă atât dimineață cât și s'era cu inima palpitândă de groză, să afie care unul de unicul său fiu, care de tatăl său, care de frate; femeile de bărbații lor și totă lumea suferă în genere de frică, nesciind la ce ne putem adăsta, pe ziua de mane.

În năuntru țerei de vom căuta, guvernul fiind ocupat, exclusivamente numai de rebel; un singur ministru conține în sine trei ministere, și aflându-se cu conducerea rebelului, peste hotare cel-alti ministri, ce mai stau în Bucuresci, de și sunt arendași, și de și ar mai fi în stare a face ceva, stau însă în paralizie, neputând să ia nici o decizie, în cât proprietățile Statului, cea mai mare resursă a țării, stau nearendate tocmai în timpul cel mai critic al recoltelor și lucrărilor pământului, în cât anul acesta este perdut. Ast-fel țara în năuntru, este dată în jaf, fiind totul în destrebă-

lăre. Lipsa este generală, căci Dunărea fiind închisă, lipsesce transportul, și prin urmare nimic nu se mai vinde; armatele rusești își aduc proviziile cu dănsii, până chiarși fânul și orzul; armata noastră în cal se aprovizionază cu rechișițiun, ori-ce lucrare a câmpului este cu neputință a se mai face din cauza lipsei mijlocelor de transporturi.

Etă starea de comerț cea nenorocită în care ne aflăm.

În fine, fără voia noastră ne vedem căduți în cel mai mare pericol, că țara este nu numai pe marginea prăpastiei, dar încă imbrăncita în fundul prăpastiei. Ore adevărații Români ar trebui se stea toți amețiți și cu mâinile încrucișate, isbiți de groză, să se uite și să plângă? Este ce-va de făcut, să aibă curagiul bătrânilor noștri cari au scăpat țara din atâtea pericole, să aibe inima și devotamentul curat Român al Bălenilor, Bălăcenilor, Helișilor, Filipescilor, care acesta din urmă pe care l'am cunoscut toți, mai bine primea să l'impusca de cât să iasă cu oștirea ce comanda din țara sa, ca pomenitul întru fericire Mitropolitul Grigorie, care mai bine a primit a fi exilat și detronat, de cât a și pune semnătura sa pe acte compromițătoare existenței țerei sale etc. Ca acestia în timpuri grele, să se adune P. S. S. Mitropolitul țerei, cu toți prelații, toți vechii senatori și deputați să cheme în mijlocul lor pe cei mai onorabili cetățeni, de la un capăt al țerei până la cel-alt, a forma o adunare mare adevărat națională, cum se fac meetinguri mari în cele-lalte țeri constituționale chiar numai pentru sporirea unor mici taxe; cu cât mai vartos când se atinge de vitalitatea țerei, de călcarea Constituțiunii, de viața fiilor țerei.

Și ast-fel, după exemplul străbunilor noștri, a cere cont ministrilor pe ce bază au trecut Dunărea și au luat ofensiva; pe ce bază au sfătuit pe Domnitor se părăsască țara lăsându' fără nici o regentă; pe ce bază fac noi recrutații. Dacă au făcut vre-o alianță pentru ce nu au trebuit mai înainte corpurile legiuitoare, ca unele ce după Constituție sunt singure competente, mai presus de toate cele-lalte puteri ale Statului, și ca cele ce reprezintă voința și dorința țerei întregi.

Și ast-fel cu toții a protesta la toate puterile garante; că n'a fost voința și dorința țerei a face acest rebel, că rolul Românilor a fost a sta în neutralitate și a și apăra țara de invații.

MIHAIL STROGOFF SAU CURIERUL ȚARULUI.

(Urmarea 11-a).

V.

Mihail Strogoff, cu o mână în buzunar și cu cea laltă ținându'și pipa, se părea foarte indiferent și cel mai nepăsător din tot bălciul Novgorodului. Cu toate acestea, după o ore-care contractiune a muschilor săi faciali, un observator ar fi lout numai de cât seama că era muncit de gânduri, și nu mai putea de nerăbdare.

De două cesări aprôpe ombla pe alițe de colo pină colo și se întorcea mereu tot în bălci.

Tot mergând prin mulțime, băga de seamă o neliniște vădită mai la toți neguțătorii veniți din ținuturile vecine cu Asia. Dar averile nu mergeau neted de loc. Cnm că comediații, saltimbacii și caraghioșii, făceau mare agotat înaintea barzelor lor, era leone de înțeleși, pentru că acșgi bieții nenorociți nu aveau nimic de perdut în vre-o afacere de negoț, dar negostorii nu prea cutexau să intre în in-

voeli cu speculanții din Asia centrală, a cărora țară era turburată de iuvasia tartară.

Un alt semn, care de asemenea trebuia să fie luat în seamă. În Rusia, uniforma militară se arată în ori-ce ocazie. Soldații se amestecă de bună-voie printre mulțime și mai ales, la Nijai-Novgorod, pe această vreme a bălciului, agenții de poliție sunt de obicei însoțiți de numeroși cazaci, cari, cu sulța pe umăr, păzesu buna orânduială în această adunătură de trei sute mii de străini;

Dar, în ziua aceea, Cazacii său alți soldați lipsesă din bălci. Fără îndoișă, în vederea unei porniri neașteptate, ei aveau ordin de a se afla neconținut gata prin casării.

Cu toate acestea, dacă soldații nu se vedesă priu tîrg, nu era tot ast-fel și cu oficerii. Din ajun încă, ajutorii de câmp plecând de la palatul guvernatorului, strebăteau în toate părțile. Se făcea deci o mișcare oemni obicinuită, pe care gravitatea evenimentelor o putea explica. Stațelul se înalță pe drumurile provinciilor ori din spre Vladimir, ori din spre munții Urali. Schimbarea depeșilor telegrafice cu Moscua și St. Petersburg era neîntreruptă. Poziția Nijai-Novgorodului, nu

departe de frontaria Siberiei, cerea negreși precauțiuni seriose. Nu se putea nici de cum uita, că în secolul al XIV, orașul fusese de două ori luat de strămoșii acestor Tartari, pe cari ambiția lui Feofar-Khan îi năpustia prin stepale kirkise.

Un înalt personajul, nu mai puțin îngrijit și ocupat de cât guvernatorul general, era prefectul de poliție al orașului. Inspectorii săi ca și el, însurcincău cu menținerea ordinii, cu primirea reclamațiilor și cu paza la escentarea regulamentelor, nu aveau regaz de odihnă, Cancelariile administrației, ziua și noaptea, erau neîntrerupt pline atât de locuitorii orașului cât și de străini, europeni sau asiatici.

Între acestea, Mihail Strogoff se afla în mijlocul tîrgului, când se răspâdi agotatul cel polițaiului era chemat prin ștafeta la palatul guvernatorului general. O depeșă de însemnătate, sosită din Moscua, dicea lumea — era pricina acestei grabnice chemări.

Polițaiul se duse deci la palatul prefectului de provincie și îndată că dintr'o presimțire generală, începu să mîrgă vestea, că avea să se ia vre-o măsură gravă, nemai obicinuită și la care nu s'ar fi așteptat nimeni.

Mihail Strogoff lua aminte la cele cese

spunea, ca să se pôtă folosi la vreme de nevoie.

— Au să închidă bălciul, striga unul — Regimentul de la Nijai-Novgorod a primit de curând ordin de plecare — respundea altul.

— Se dice că Tartarii amenință Tomskul!

— Etă polițaiul — strigă toți din toate părțile.

Se făcu numai de cât o învălmășală o îmbulzeli foarte mare, care apoi se risipi puțin câte puțin și în urmă o tăcere adăncă veni să o înlocuească.

Fie-care avea presimțirea că vre-o comunicațiune însemnată era să se dea din partea guvernatorului.

Polițaiul, precedat de agenții săi, plecase de câte-va minute de la palatul prefectului. Un detașament de Cazaci l'însoțeau și făcea loc prin mulțime prin ajutorul patarilor de puscă, cu putere date și cu răbdare primite.

Polițaiul ajunse în mijlocul tîrgului și fie-care putea să vadă că ținea în mână o depeșă!

Atunci, cu vocea tare, citi declarațiunea următoare :

„Ordin al guvernatorului din Nijai-Novgorod.

«1. Ori-ce supus rus este oprit d'a egi din provincie, pentru ce ori cauză ar fi;

«2. Să poruncească tutulor străinilor de origină asiatică de a părăsi provincia în două-șee și patru de ore.»

Aceste măsuri foarte păgubitoare intereselor particulare, le justifica pe deplin împrejurările.

«Este oprit ori căruș supus rus a egi din provincie, dacă Ivan Ogareff era încă în provincie, negreșit asta era spre a l'impedeca, nu fără greutăți nemărginite să înțelege, de a se doce la Feofar-Khan și de a lua căpeteniei Tartarilor un locuitor de temut.

«Să poruncească tutulor străinilor de origină asiatică de a părăsi provincia în două-șee și patru de ore, asta era numai spre a depărta cu totul și dintr'o dată pe acești speculanți veniți din Asia centrală precum și adunăturile acelea de țigani și omeni fără căpătăie, cari au mai mult sau mai puțină înafinitate cu populațiile tartare sau mongole, și pe cari bălciul îl grămădise aci. Atâtea capeta, atâția spioni! — și apoi înagunirea lor era fără îndoișă comandată de starea lucrurilor.

Dar, ori-cine și închipesce lesne efectul acestor două lovături de trăsnete, ce cădeu în Nijai-Novgorod, mai cu seamă pe timpul acela.

(Va urma)

Cu concursul puterilor garante, a pune pe puteri ce tot-d'una ne-au voit binele a mijloci între noi și Pôrtă, a determina poziția noastră ne-utră cum am creat-o tot-d'una, bazate pe tractate și garanția Europei întregi.

Tot de odată a da și pe miniștri în judecată ca călcători de Constituție spre a servi în adevăr de exemplu, generației viitoare. Iată ce este de făcut până mai este timp.

P.

DIN INTRU

Se publică, spre știința și regula navigatorilor români, următorul avis dat de guvernul imperial al Rusiei:

Resboiul declarându-se la 12 ale lunii Aprilie, intrarea și eșirea corăbiilor din portul Odesa, limanul Dnieper și din Bug în strâmtoarea Kerciu și în golful Sevastopolului, nu este permisă de cât în condițiunile următoare, cari, de și nu sunt prevădute de legile internaționale maritime, totuși pot să se prezinte în epoca actuală, când posturile sunt protejiate prin baragi de mine, ale căror treceri trebuie să fie secrete:

1. Ori-ce corabie, la sosirea sa, trebuie să se oprască afară de linia baragiului de mine, unde oficerii ruși, cu echipagiul lor, vor merge atunci spre întâmpinarea ei și, luând direcțiunea dișei corăbii o vor face să intre în port, după ce se vor convinge că chărțile de bord sunt în regulă.

2. Căpitanul dișei corăbii se va angaja prin scris, atât pentru el cât și pentru echipagiul său și pasagerii săi, ca, în tot timpul trecerii a trecătoarelor, nici o persoană să nu stea pe punte nici să încerce a vedea prin găuri și ferestre drumul ce ia corabia;

3. Aceeași purtare se va păzi absolut la eșirea din port a corăbiilor de comerț, adică că direcțiunea dișelor corăbii va fi luată de un ofițer rus cu echipagiul său, conform art. 1 și 2;

4. La cas de a se arăta un bastiment de rebel croiseur, în locurile de unde ar fi posibil a se vedea intrarea și eșirea corăbiilor, autoritățile ruse vor pretinde depărtarea lor la o ôre-care distanță pe un timp suficient pentru ca intrarea sau eșirea corăbii să se pôtă efectua. Până la îndeplinirea acestei formalități, nici o corabie nu va putea nici intra, nici eși. Dar, în același timp, căpitanii vor fi încunoscințați că s'ar putea ca bastimentele de rebel inamice să nu vrea să consimtă la această propunere și să începă imediat ostilitățile; în acest caz, corăbiile staționate în port, și lipsite ast-fel de posibilitatea de a eși, sunt espuse inevitabil la toate întemplările focului inamicului.

RECHIZIȚIELE

ABUZURILE SUB D-nul I. C. BRĂTIANU

Scusați dacă din când în când vă comunic câte ceva din cele multe ce se petrec prin județul Némțu

Ar trebui ca în aceste timpuri grele, când frații noștri își varsă sangele peste hotar pentru a pune acolo domnia legii, a asigura drepturile omului, noi să fim aici în deplină siguranță, legile să fie mai pre sus de voință; însă cu inima sfâșiată trebuie să mărturisim că și

aici, tot voința este mai pre sus de lege.

A tăcea, după mine ar fi o crimă; am lăsa ca răul să-și prindă rădăcina adănc, pre care în urmă nu le am putea stărpi de cât pôte prin ajutorul altora.

Acum mai mult de cât ori-când, ar trebui să fim scutiți de arbitrarități, pentru ca în unire cu un singur om, să putem suporta greutățile și suferințele ce ne impun împrejurările. Cine-și bate capul cu acestea! Puternici noștri caută prin toate mijlocele a lovi pre cei ce nu împărtășesc credințelelor și pre cei puși sub puterea lor.

Nu este și lăsată de la Dumnezeu să nu auți plângeri din partea cetățenilor: Unii reclamă, că ca pe sclavi îi scot silnic în comuna de reședință la muncă pentru că au nefericirea de a fi sâraci și în nepuțință de a plăti dările. Alții spun precum, proprietarul moșii Socii și rendașul meșier Rediu, că primarul de Borbesci în unire cu cel de la Rediu i-au sequestrat boii de la pluguri și sămânțele necesari pentru moșie, fără să fie dator cu ceva și fără să existe vr'o sentință judecătorească asupra'i, ba ce este mai mult că făcând opozițiune la consiliul comunal conform legii de urmărire, primarul de Borbesci prin simpla rezoluțiune din parte-i, refuză a'i da cursul legal.

Fiul acestui onest și pacinic proprietar, reclamă că primarul de Rediu în tocmai ca pe timpurile de tristă memorie, îi prinde dupe drum harabalele încărcate cu fasole, pe care strângându-o dupe câmp o duce dupe obicei acasă spre a o păstra, el, primarul le trage la primărie, le sequestră acolo, împrăștie fasolea prin curte cu dispreț și la întrebarea ce i-se face, răspunde: că așa voește, face rechiziții!

Mai auți pe un nefericit proprietar și fost arendaș la moșia Bicas, că perceptorul cu primarul d'acolo fără drept și fără somațiune îl sequestră totă averea și chiar ășternutul pe care legea îl scutesce și chiar unul debitor.

Alt arendaș se plânge că i-s-a rechișionat caii pe care îi cumpărase cu una sută galbeni evaluându-i numai cu 250 franci, pe când la favoriți s'au eveluat vite cu desăvârșire slabe cu sume enorme, și alte multe.

La auți acestora, te înflorezi, și mai că uiți unde ești, de a stanga sau de-a dreapta Dunărei. Incep a crede asupra celor ce se reclamă, că nu sunt români și crescini, însă din nefericire și pentru rușinea noastră, sunt crescini și încă funcționari.

De la actualii primari ai acelor comune, nimeni nu se pôte aștepta la mai puțin. Asupra alegerii primarului de Rediu, locuitorii au protestat, au denunțat mai multe fapte și chiar criminale; respunsul au fost: „I am confirmat.“

Primarul de Borbesci are și el istoria lui; fără să mai amintesc că lumea spune cum ca urmărit din Vaslui abea a scăpat în județul nostru și nice s'ar fi dat ca mort), în anul 1861 ar fi fost condamnat de Curtea din Iași pentru delapidări și ca acea decisiune este adusă la îndeplinire prin prefectură. Astă-și îl vedem pus în fruntea unei comuni.

La comuna Bicas veți numi un scriitor ce a fost primar la Podoleni, destituit fiind că întărise zapise de muncă agricole, era banii i-ar fi luat el fără să i dea locuitorilor. Această numire este făcută contra art. 106 din legea comunală care cere ca scriitorul se fie din comuna sa

său din una vecină, fără îndoială ca și onest; când acesta nici nu este din comună nici din vecinătate.

Ce se pôte aștepta de la un primar fără știința de carte dat pe mâna unor asemenea ômeni, numiți fără drept.

Prefectul nostru la cunoșce aceste și le tolerază; procurorile le aude și nu se scie ce măsură a luat.

Pentru moment aceste; era în curând vă voi comunica câte ceva despre formarea listei gardiei orașenești și molul alegerei gradelor.

Primiți, vă rog Domnule Redactor, încredințarea prea destinselor mele considerațiuni. A. V.

CRONICA

Comolul. — Tot-d'una s'a strigat contra comolului de funcționari și contra sistemului protector, dar în zadar, până în prezent răul n'a încetat.

Măhnit de cele ce văd cu s'a petrecut astăzi pe aici, în Iași, imi iau îndrăzneala a scri aceste linii rugându-vă a le publica.

Ţilele trecute s'a numit jude de pace la ocolul al II-lea, un d. profesor de la scôia, care pe lângă că mai avea un salariu asigurat, i-s'a mai asigurat un altul de și pôte nu scie de ce gen e „procedura civilă.“

Asemenea la ocolul V s'a numit un d. Ciurea, destituit în ale județe.

Căți studenți de la Universitate nu vor fi cerut asemenea funcțiuni?

Am dori ca domniii miniștri actuali ca și d-nii prefecți să se intereseze câtuși de puțin de viitorul noului fiu român care și perde tineretea pe băncele scôlelor statului. Dacă acești tineri nu se bucură de protecțiunea persoanelor cu influență, cel puțin meritul lor să fie consultat.

X.

I. S. I. Marele Duce Paul Alexandrovici al țarului a trecut pe la București. Marele Duce Paul este născut la 21 Septembrie 1860. După un mic dejun luat la gara Târgoviște, și-a urmat drumul spre Dunăre.

După câte aflăm generalul Șvaloff a sosit în capitală și a tras la Hotel de Boulevard.

Generalul Radovic icare se afla în București a plecat la Plevna.

Astă noapte și azi necontit au trecut prin București trupe rusești.

Să anunț că d. Brătianu se află la Parodim. Don Carlos se află la câmpul de război.

10,000 lei s'au trimis ministerului de răzbel, pentru cumpărarea de arme. Acestă sumă este împlinită din subscripția personalului telegrafului și postelor, care deja abscrisesse 14,000 lei pentru răniți.

Explosiune. Vinerea trecută Pudriera statului dela Târgușor (lângă Ploesci) a făcut exploziune. Detonătura a fost așa de grăznică încât s'a auzit la depărtare de mai multe poste. Vr'o 16 soldați lucrători au fost victima acestei nenorociri; și totă iarba pregătită pentru a se expedia armatei române în Bulgaria a fost nimicită. Nu cunoșcem cauzele acestei nenorociri și suntem siguri că guvernul va face o anchetă scrupuloasă și va publica prin „Monitor“ toate descoperirile ce va face în această afacere cât și perderile ômenilor și a cantității de praf ce era gata a se expedia peste Dunare.

Au gonit pe „correspondentul țiarului“ *Standard* de la cartierul general rusec. În urma ordinului direct al Marei Duce Nicolae. Iacă cum se anunță din Petersburg motivele odioase ale acestei afaceri:

„D. Friderik Boil, a fost gonit. Atât de la cartierul general, cât și din România, din cauza unei telegrame dată din Poradim, la 12 Septembrie, telegramă, prin care, călcându-și cuvântul de onoare, a denunțat mai multe amănunte d'ale operațiilor de fortificare și mișcarea

trupelor, abuzând astfel de ospitalitatea ce i s'a dat și respalind bunăvoința armatei priu reușcătoasă ură și perfidie!

Doă sute de vechi soldați unguri, cari stăteau ascunși în vama dela Turnul Roșiu, descoperindu se complotul, s'au făcut nevăduși.

Pester Lloyd spune că Mehemet-Ali a depărtat pe toți corespondenții țiarelor străine din cartierul său general. Acesta lasă a se presupune, că Mehemet-Ali pregătește vre-un plan cutedător.

Acelaș țiar mai pretinde a scie, că trâmășul militar englez Wellesley ar fi făcut încercări pe lângă Osman-Pașă să renunțe la apărarea Plevnei, dar că încercările lui n'au isbutit.

Se confirmă scirea, că cavalerul Rentern, trâmășul militar german de la cartierul general rusec, a plecat din Berlin, cu misiia urgentă d'a prezenta țarului o scrisore autografă a imperatului Wilhelm.

„Fremdenblatt“ desminte scirea dată de *Agencia Havas*, că s'ar fi urmând ôre-cari schimbări de idei în privința unui armistițiu. Numita fôie susține, că Sultantul, primind în audiență, de mai multe ori, pe comitele Zichy, ambasadorul austro-ungar, și-ar fi exprimat, în mod fôrte categoric, convingerea, că până când armatele turcesci nu vor scăpa de invazie, Pôrtă va fi în nepuțință d'a primi sau a propune vr'o condiție de pace.

O scrisore din Constantinopol, între altele, spune:

„Aci este mare nemulțumire contra trupelor egiptene, căci din cauza lor Mehemet-Ali n'a isbutit la 30 August.

„Ori-com: Mehemet-Ali a tăiat răul din rădăcină căci a trecut în a doa linie pe principele Hasan și trupele lui, cari se întorc a ține garnisonă la Varna.

„Acesta schimbare va întârșia operațiile.

„O altă noutate gravă.

„S'a trâmăș un oficer al palatului la Suleiman-Pașă cu ordin strașnic d'a înceta atacul dela Șipca și a se împreuna cu armata lui Mehemet-Ali.

„Dacă nu se va supune îndată, acel oficer ar avea în buzunar cunoscutul găitan de mătase sau un revolver.“

Se scie că din cauza jalușiei, Suleiman-Pașă de mult refuză d'a lucra în unire cu Mehemet-Ali.

Turcii au trecut lângă Calărași, dar în mic număr, și au sfârșat nisece întăriri făcute de Ruși acum câte-va luni.

Nu este însă nici o tēmă de înaintare, căci s'au trâmăș contra lor vr'o 10,000 Ruși. (Rzboiul).

ULTIME SCIRI TELEGRAFICE

(Agencia Havas).

— Serviciul de la 2 Octombrie 9 ore dimineața. —

Londra 2 Octombrie.

Se telegrafiază din Belgrad că de la sosirea d-lui Persiani, non agent al Rusiei, s'au privese ca sigură de tot intervenirea militară a Serbiei. Căți-va miniștri sunt contra războiului; dar chiar cercurile diplomatice scotesc ca neapărată participarea Serbiei la război.

Paris, 2 Octombrie.

În vederea timpului înaintat, Mihdat nu va merge la Londra. El se va duce la Neapoli unde va petrece ôrta.

Agencia Havas publică următoarea corespondență:

Doctorul Calendero este acuma însărcinat cu direcția serviciului ospitaliar de pe rîpa stîngă a Dunării. Se dătoarece mult inteligenței sale activității. Se face în mai multe părți, ca să ținem apă, pentru a suplini numărul fôrte restrîns de chirurși români la Turnu-Măgurele, și a face astfel față la munca ce i dă sosirea neîncetată de răniți și de bolnavi. A primit deci cu recunoștință pe cei cinci chirurși franceși, d-nii Plateau, Henriet, Miot, Golas și Mauvais, ce i-a adus d. Agent al Franței în România. Acești chirurși sunt întreținuți din sumele ce-a strîns subscripțiunea franceșă din București. Să sperăm că resursele venite din Franța și de la colonia franceșă nu le vor cauza lipsă pentru continuarea unei opere atât de omanitară.

Unul din ei, doctorul Plateau este atașat la „Ospiciul Independenței“ care este fôrte bine întreținut. Serviciile celor-l'alți chirurși franceși s'au hotărît de doctorul Calendero, acolo unde trebuința să făcea mai simțită.

Pe lângă acestea, misiunea compusă din doi chirurși Peyrot și Bonilly trebuie să sosită în curând la Măgurele ca să-și aducă preciosul său concurs.

Serviciul fôrte important al evacuațiilor s'a încredințat d-lui dr. Felix.

Președintele consiliului de miniștri, d. I. Brătianu și d. dr. Calendero au avut fericita idee de a așeza o masă comună unde chirurșii franceși și români de la Turnu-Măgurele se vâd la mîncare. Astfel dară au ocaziunea a și schimba fôrte des impresiunile și opiniunile. Dacă vre-unul dintr'înșii are lipsă de ce-va obiecte în spitalul său, le împrumută de la confrății săi.

Minunatele instrumente chirurgicale aduse de medicul franceș sunt adesea puse în rechiziție. Mersul serviciului nu pôte de cât să câștige din această bună unire a personalului medical.

Operațiile chirurgicale au reușit fôrte bine până acum. Putem afirma că acuma la Turnu-Măgurele, serviciul sanitar este la înălțimea trebuințelor. Nu ar lăsa nimic de dorit dacă nu ar lipsi nisece bunii infirmieri.

Ambulanța din Moldova care este încredințată în grija eminentului chirurș, d. Russu, a trebuit, din cauza scăderii temperaturii, să părăsească cortul pentru a se instala într-o casă. Organizația ei este necontenit excelentă.

Au sosit aci câte-va dômne din înalta societate, mai ales dômnele: Sturza, Elena Filcoianu, Câmpineanu, Cantacuzino etc...

Nu se pôte îndestul admira devotamentului, activitatea acestor dômne și înlesnirea cu care s'au obicinuit cu regimul alimentar și cu un fel de viață cari nu au nimic comun cu bunul-trăiul ce s'au lăsat.

SOCIETATEA CRUCEA ROȘIE din ROMANIA COMITETUL CENTRAL.

În ziua de 11 ale cointei Intrunindu-se în ședință d-nii C. A. Rosetti, Ion Ghica, Dimitrie Sturza, dr. Athanasovici, dr. Marcovici și Emanoil Hillel Manuab, și avînd la vedere atît bilanțul prezentat de Principele Dimitrie Ghica, președintele Societății care bilanț prezintă la veniturile suma de lei. . . 227283.⁹⁸/₁₀₀ la cheltueli lei. . . . 226884.⁶⁷/₁₀₀

Remanînd în casă lei. . . 398.⁶⁹/₁₀₀ precum și mai multe cheltueli făcute cu mod de împrumutare al căror total se urcă la cifra de lei 19298.¹⁷/₁₀₀ care urmază a se plăti de Societate; au dat următoarea rezoluțiune:

„Veđut și aprobat“ după care urmază semnăturile celor de mai sus.

Secretar, I. Flobo.

Domnule Redactor,

Aneces pe lângă această 150 grame acamă, ce ofer pentru soldații răniți români, și vă rog ca să bine-voiți a se trimite locului competent.

Priimiți d-le redactor asigurarea considerației mele.

Anastasia Ioan Nicolescu.

(Predat cu lista de subscriere No. 34. — Red.)

Anunț prealabil.

OPERA ITALIANA

STAGIUNEA 1877

Director artistic, d. B. FRANCHETTI

Un abonament pentru 20 reprezentațiuni este deschis în Biroul Casieriei Teatrului. Sub-scrierile se fac de la orele 12-3 d. n. în fie-care zi de la 10 până la finele lunii Septembrie.

PREȚUL ABONAMENTULUI: Pentru 20 reprezentații.

Benoz și Bel-Etage fr. 600
Loja rangul III 350
Stal I 100
Stal II 75

Prețurile serale.

Loja I și II fr. 36 —
Loja III 20 —
Stal I 6 —
Stal II 4 —
Stal III 2 50

Abonamentul va fi plătit cu anticipații.

Repertoriul va fi cu totul variat.

Începerea stagiunii va fi în luna Octombrie.

Sub-scrierul nu va cruța nici un sacrificiu pentru a bine merita buna-voință a oaur. public, cu care tot-d-a-una a fost onorat.

Cu totă stima

B. FRANCHETTI.

DILIGENȚA DILNICĂ

din

PLĂCESC LA BRĂȘOV ȘI ÎNTOR.

Plăcerea din Plăcesc la 1 oră după amiaz, după sosirea trenului accelerat din Brăila și trenului de persoane din București. Sosesc în Brașov la 4 ore dimineața în coincidență cu trenul ce pleacă la Pesta la 11 ore dimineața.

Plăcerea din Brașov la 8 ore seara după sosirea trenului din Pesta.

Sosesc în Plăcesc, la 11 ore dimineața în coincidență cu trenul la București și Brăila.

ANUNCIU IMPORTANT

Dorind a veni în ajutorul răniților soldați prin edițiile mele litografice cu jumătate din bani ce mi se plătește de către d-nii amatori pentru cumpărătura lor, am scos în publicitate tabloul exact, reprezentând asaltul redutei din jurul Plăcesc, (trivița) unde s-a câștigat bravul Căpitan Valter Mărăciuc impuscat cu șase gloanțe în momentul înarborării drapelului Român în vârful aceluia redute. Pe tablou s-a desinat și adevăratul său portret după fotografia sa.

Prețul unui tablou este numai de un leu nou. D-nii doritori îl pot cere de la mine, Calea Văcărești No. 151. Se află deplas la Magazinele de librărie Ioanidi Strada Lipscau. la Steinberg Strada Carol. D-nii din districte trimetend banii în mărți postale, le vor primi fără plată de transport.

Editor: Locet-Colonel D. Pappazoglu.

Doctorul J. Bernfeld

strămută du-se în București, face cunoscut Onor. Public locuința sa Strada Frământă No. 12, dând consultații gratuite pentru sărmani de la orele 2-3 post-meridiane.

A eșit de sub presă și se află de vânzare la librăriele Sococ & Comp. și Frații Ioanidi:

INVETĂTORA ELEMENTARĂ

despre

Dogmele bisericeii ortodoxe de răsărit

de D. ST. CĂLINESCU

aranziată conform programei în vigoare pentru clasa III din licee, gimnasia, școle centrale de fete, școle normale și pentru clasa II din seminarie.

Prețul 85 bani.

A eșit de sub tipar:

Manual de Comptabilitate

în

PARTIDA DUBLĂ ȘI SIMPLĂ

pentru usul școlilor de ambele sexe, de

DIMITRIE IAROU

Depozit la librăria Frații Ioanidi, Lipscau.

Prețul 80 BANI.

S'a pus sub tipar și Economia domestică cu Comptabilitatea domestică.

Eforia Bisericeii Crețulescu.

Duminecă 28, neoferindu-se precizul asistivitor pentru arandarea moșiei CREȚULESCU, din Ilfov lângă Buftoa, pe termen de șase ani cu începere de la Aprilie 1878; ce va ține o a treia licitație, Duminecă 25 Septembrie, în cancelaria Eforiei, curtea Bisericii

NOUL ATELIER

FOTOGRAFIE și PICTURĂ

I. F. MANDI & Comp.

21, Calea Mogoșoiei 21; vis-a-vis de cofetăria Capșa.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime, în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

CE SE POATE CAPATA

PENTRU 3 FBANCI

LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZARIA

LINGERIA DIN VIENA

Calea Mogoșoiei Palata „Dacia“

- Pentru 50 bani: 1 cot Pichel de vară.
Pentru 5 franci: 0 cămașă de Oxford englez.
Pentru 4 franci 50 bani: 1 păreche pantaloane pentru călărești.
Pentru 5 franci: 6 perechi manșete ori ce țesut.
Pentru 5 franci: 2 garnituri colorate de dame.
Pentru 5 franci: 12 gulere engl., în ori-care fașon și mărime.
Pentru 5 franci: 6 părechi ciorapii patentate.
Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere.
Pentru 5 franci: 12 batiste albe de pânză adevărată.
Pentru 5 franci: 12 batiste bine colorate tivite și spălate.
Pentru 5 franci: 6 proșope de pânză curată.
Pentru 5 franci: 6 gervete de masă de pânză adevărată.
Pentru 5 franci: 12 gervete albe de ceașă.
Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă s'eu brodată.
Pentru 5 franci: 2 batiste cu monogramă s'eu brodate.
Pentru 5 franci: 1 batistă franceză s'eu brodată cu dantele.
Pentru 3-8 franci: 1 corset de damă.
Pentru 5/2 franci: 0 cămașă de năpte.
Pentru 5 franci: 3 pepturi s'eu brodate pentru cămăși de bărbați.
Pentru 5 franci: 2 garnituri fine și moderne pentru dame (gulerul și manșete).
Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat.
Pentru 5 franci: 1 fașă de masă colorată cu ciucuri, pentru cafă.
Pentru 5 franci: 1 cămașă s'eu o pereche de ismene de damă, bogat brodate.
Pentru 5 franci: 1 oravă de damă, adevărată Crème-Dentelle.
Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisată.
Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan.
Pentru 25 franci: 42 de coji — 1 bucată Chifon franțuzesc.
Pentru 10 franci: 1 bucată Roba d'antani de toale.
Pentru 18-24 franci: 1 bucată Tarian englez de 5 coji.
Pentru 20 franci: 24 coji Pichel.
Pentru 20 franci: 1 bucată Mantă de baie.
Pentru 18-25 franci: 1 bucată pânză de Ramburg, de 36-45 coji.
Pentru 55-68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 coji.
Pentru 75-108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 coji.
Pentru 115-210 franci: 1 bucată Toile Batiste franceză.
Pentru 12-22 franci. Plapă de lină foarte fine.

Afară de articolele menționate se găsește tot-d-a-una trusouri complete.

Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia“.

Comandă în districte însoțite cu prețul respectiv se vor efectua foarte grabnic conștiincios

FRANZ GUNTHER

à la VILLE DE BRUXELES

Podul Mogoșoiei No. 16 vis-a-vis de Consulatul Russesc

Recomandă magazinul său asortat în tot-d-a-una foarte bine cu rufăria de bărbați și de dame, gulere, manșete, batiste de lino, olândă și mătasă, ciorapi pentru bărbați și dame, dantele fine (crepe de saut) camison, gorette, broderie dantele, cravate de bărbați și femei în cele mai noi forme și culori, umbrele de sără și de plidie etc. etc. Atrăgând tot de-o-dată atenția onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.

OPERILE MUSICALE

imprintate în edițiunea noastră

THIEL & WEISS, TYPOGRAFI

Strada Lipscau, palatul „Dacia.“

Table with 2 columns: Title and Price (FR. O.). Includes works by Constantinesco, Carlson, Flechtenmacher, etc.

PHARMACIA LA „SPERANȚIA“

DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE. Obiecte de Cămin și Articole de Toalete. — Asemenea se angajează a efectua ori-ce comandă din resortul medical.

LA TYPOGRAFIA THIEL & WEISS

PALATUL „DACIA.“ și la toate librăriele din țară se află de vânzare:

METODA DE CURA NATURALA și REGULILE CE TREBUE PĂDITE. CE TREBUE PĂDITE pentru a AJUNGE LA O BATRANETA ÎNAINȚATA PREȚUL 50 CENTIM.

Théâtre Français — Salle Bossel

Direction de

Mlle EMILIE KELLER

Jeuđi le 22 Septembre 1877

Continuation des Débuts de Mr RIGA et Mlle Falette

avec le concours de Mlle E. KELLER

Mlle Fovelli, Mrs Paul Legrand et Alexandre

LA CONSIGNE EST DE RONFLER

Comédie Vaudeville en un acte par E. Grange et L. Thiboust.

Madame attend Monsieur!!!

Comédie en un acte par H. Meilhac et L. Halévy.

CHEZ UN GARÇON

Opérette en un acte pe Mr Lamy. — Musique de Ch. Pourny.

FRUMUSEȚA!

FRĂGEȘIMEA TINEREȚEI A PELEI

Ca milioane neintrecut pentru înfrumusețarea peleii s'au recunoscut de toate damele cea cercetată de autorități, excelenta, nevătămătorea și adevărată

RAVISSANTE

de Dr. LEJOSSE, Paris.



Acest mijloc de purificarea peleii, recunoscut în toată lumea, s'a arătat ca cel mai bun și cel mai activ din toate mijloacele de înfrumusețarea spre a depăria sigur pețe de sără, coloritul obrului, roșea, pețe galbene, precum și toate necurățiile peleii. RAVISSANTE dă peleii o frăgeșime a tinereții foarte frumoasă, roză-deșchisă și ca de catife, face peleii și mâinile alb-lucitor și delicat, este recunoscută și păstrăj pelea fragedă până în vîrsta cea mai înaintată.

NEFALSIFICAT se găsește în București numai la d-nu BRUS, FARMACIA LA SPERANȚA.

PREȚUL: 1 flacon mare 8 fr., 1 flacon mic 5 fr.

Depozit general la H. SCHWARZ, Budapest Marie Va criegasse No. 9. 595.

TELEGRAPHE

GAZ și APĂ

se instalează în condițiunile cele mai avantajoșe.

A. J. ENGELS & TEIRICH

Strada Stirbey-Vodă No. 83. (Entreul Ștatter).

(627-1)

Un profesor din Germania de Nord, care a absolvat academia se oferă a preda

LECTIUNI

în următoarele științe: Desemn și pictură, geometria, matematica și ingenera toate științele necesare pentru pregătirea de a putea intra în școlile superioare. Afară de aceste va putea da lecțiuni de piano, de limba franceză și engleză. A se adresa Strada Virgiliu No. 6 bis, s'eu la Tipografia Thiel & Weiss.

FABRICA

de

CHARTIE MECHANICA

de la

ZĂRNEȘCI, LÂNGĂ BRĂȘOV

produce chărții de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari neitate pentru ziare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

Un student de facultate, care cunoșce cît de mult și a studiat programul liceal, doreșce a preda lecțiuni particulare. A se adresa la administrațiunea acestui țiar, Palatul „Dacia“.

DESFACERE TOTALA



Recomand bogatul meu asortiment de felurite Pianuri și Pianine din cele mai renumite Fabricii ale Europei cu prețuri foarte scăzute.

Wilhelmine Schreiber

(613). Calea Mogoșoiei No. 23.

A. KRATOCHWIL

fiul capelmistrului A. Kratochwil, absolvind cu bun succes Conservatorul din Praga și reintornându-se, doreșce a da în orele șele libere câte-va lecțiuni fundamentale de Piano, Violină și Arangiamet. — A se adresa strada Pensionatului No. 6.

A EȘIT DE SUB TIPAR

și se află de vânzare

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

și

LA TOATE LIBRĂRIILE:

STAREA FINANCIARA

A

ROMANIEI

Discursuri rostite în parlamentul român

de

DIMITRIE A. STURDZA

Prețul 2 Lei n.

A eșit de sub presă:

NOUL METOD

de

CALIGRAFIE ELEMENTARA

pentru unii claselor II, III și IV primară

de G. Al. Zamphirul profesor de desen și caligrafie.

PREȚUL 20 BANI.

De vânzare la toate Librăriele iară deponit la

s'eu la Librăriele, L. Alcajai calea Mogoșoiei No. 18 și L. Steinberg strada Carol I No. 40.

Moșia Sărata

în apropiere de de Bazău, pe calea ferată între stațiile Ulmeni și Monteorul, avend ca la 1000 pogone arabile, vie de vre o 40 pogone, vii cu otagină, de la care s'au ia peste 500 galbeni anual, ban, căreium și alte mai multe calități, se dă în arendă de la Sf. Gheorghe viitor. Doritorii se pot adresa în București la D-nu N. I. Lahovary și la Craiova la D-nu Costică Bengescu, proprietarul. (617-0).

Damă solidă caută un loc ca guvernantă s'eu economă. A se adresa la administrațiunea acestui țiar.

De arendat, moșia CĂLUGĂ-

Vlașca, Călniștea. Doritorii se vor adresa la d-nu Warthiadi Strada Moșilor No. 96. 625-9.

D. Vioreanu

reintors în Capitală a reluat exercițiul profesiunii de avocat. Strada Po-lonă No. 24.

De inchiriat

diferite

APARTAMENTE

A se adresa la D-nu

ȘTEFAN PRETORIAN

Strada Sfinților, No. 54. (623-7)

ANUNCIU IMPORTANT.

NOMAI LA RENUMITUL MAGASIN

LA VULTUR

Sub firma

SAL. WEISERMANN

Strada Carol I No. 6

(curtea veche)

vis-a-vis de farmacia

Rissdorfer.

Strada Carol I No. 6

(curtea veche)

vis-a-vis de farmacia

Rissdorfer.

Au sosit, pentru sezonul de vară un bogat asortiment de încălțăminte pentru BĂRBAȚI, DAME și COPII.

Cu deosebire PANTOFI DE DAME în toate formele după cele mai diu urmă fașoșe și efectuate din primele fabricii din Europa.

Asemenea un mare transport de cisme lungi de lucht, de Lak rusesc și de vaca ca și Mantale (cancuc) de plioie prima calitate. Sub-semnatul multumind onor P. T. Public de increderea ce s'au dat s'au dăseși firme, care până acum s'au depus probe de fina calitate a Mărfel cât și de estințata prețurilor, speră ca și d'acum înainte va bine voi a 'i da concursul s'eu, gășind în tot-d-a-una atât mărfuri fine și fașoșate cât și cu prețurile cele mai moderate.

Cu totă stima

SAL. WEISERMANN.

(588-0)